
а сучасному етапі розвитку суспільства біль -
шої ваги набувають медіаресурси, ос кі ль ки

інформація стала головним важелем впливу на
суспільну свідомість: віртуальні символи замі-
щають реальні образи, а відомості поширю-
ються з надзвичайною швидкістю. Учнівська
мо лодь і діти значну частину часу витрачають
на взаємодію з різними медіа (сьогодні здебіль-
шого це мережа Інтернет, менше — телебачення
й преса), які виконують роль стихійного засобу
навчання. А відтак існує небезпека негативного
інформаційного впливу на особистість, соціалі-
зація якої перебуває в стадії становлення й роз-
витку. Тим паче, що інформаційний ринок сьо-
годення — це «царина, де панують уседозволе-
ність, антидуховність, антигуманність, низько-
пробна медіапродукція — те, що здатне завдава-
ти шкоди всім верствам населення, передусім
дітям та молоді. Нагальна проблема сьогоден-
ня — підготувати особистість до вмілого та без-
печного користування системою мас-медіа,
навчити громадян, і в першу чергу дітей умін-
ню жити «під натиском» такої мозаїчної та
іноді дуже небезпечної стресогенної «інформа-
ційної лавини» [1].

Задовольнити інтелектуальні потреби, навчи-
ти правильно використовувати інформаційні
ресурси: сприймати й аналізувати інформацію;
знаходити різницю між загальновідомими фак-
тами і такими, що потребують перевірки; між
головною й другорядною інформацією; визнача-
ти надійність джерела повідомлення; проти-
стояти маніпуляційним впливам тощо — сьогод-
ні може медіаосвіта.

Тема медіаосвіти розглядається в різних нау-
кових площинах. Зокрема філософське осмислен-
ня медіаосвітньої діяльності представлено в пра-
цях Г. Лассуела, М. Маклюена, Л. Мас тер ма на,
Дж. Гербнера, С. Файтлізена та ін.; психологічно-
го аспекту впливу медіа на особистість торкалися

І. Дичківська, О. Бурім, Ю. Усов, Л. На й дьонова,
Є. Проніна та ін. Сьогодні активно ви в  чається іс -
то рія медіаосвіти в різних країнах (В. Іванов,
О. Во лошенюк, Л. Кульчинська, В. Ро  бак, Н. Тро -
ханяк, І. Чемерис та ін.); концепції, моделі меді-
аосвіти (І. Гуріненко, І. Жилавська, Л. Мас тер -
ман, Г. Онкович, О. Федоров та ін.). Медіаосвіта
як складова професіограми фахівців різних сфер
виробництва стала предметом дослідження Н. Ду -
ханіної, Ю. Козакова, Л. Петльованої, І. Фатє -
євої, В. Шарко та ін.

Огляд робіт, дотичних темі нашої публікації,
засвідчує, що переважна більшість науковців
розглядає медіаосвіту як напрям у педагогіці,
який вивчає закономірності масової комуніка-
ції (преси, телебачення, радіо, кіно, відео то -
що): «Основним завданням медіаосвіти є підго-
товка нового покоління до життя в сучасних
інформаційних умовах, до сприймання й розу-
міння різної інформації, усвідомлення наслід-
ків її впливу на психіку тощо» [2, 203]. Аналіз
методичних публікацій дає підстави для ви -
снов ку, що педагоги переважно розуміють
медіа освіту як навчання на матеріалі ЗМІ. Але в
такому разі не може бути досягнута мета, задек-
ларована Концепцією впровадження медіа освіти
в Україні — «формування медіакультури особи-
стості» [3].

На особистісному рівні медіакультура озна-
чає здатність людини ефективно взаємодіяти з
мас-медіа, адекватно поводитися в інформацій-
ному середовищі. Рівень медіакультури визна-
чається медіаграмотністю, яка в загальному
розумінні означає здатність до експерименту-
вання, інтерпретації/аналізу та створення
медіа текстів (C. Worsnop) [4, 20]. Автори Кон -
цепції впровадження медіаосвіти в Україні ме -
діа грамотність визначають як «рівень медіа-
культури, який стосується вміння користувати-
ся інформаційно-комунікативною технікою, ви -
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ражати себе і спілкуватися за допомогою медіа-
засобів, свідомо сприймати і критично тлумачи-
ти інформацію, відділяти реальність від її вір-
туальної симуляції, тобто розуміти реальність,
сконструйовану медіа-джерелами, осмислювати
владні стосунки, міфи і типи контролю, які
вони культивують» [3]. Такий підхід забезпечує
право дитини на вільне висловлювання, тобто
«шукати, одержувати і передавати інформацію
та ідеї будь-якого роду незалежно від кордонів
в усній, письмовій чи друкованій формі, у фор -
мі творів мистецтва чи за допомогою інших
засобів на вибір дитини» (Стаття 13 Конвенції
ООН про права дитини).

Випускники загальноосвітніх шкіл, як пока-
зує практика, в переважній більшості не
можуть правильно побудувати висловлювання
відповідно до комунікативної мети, не дотриму -
ються культури мовлення, не можуть чітко
окреслити предмет розмови тощо. Аналіз робіт
абітурієнтів, які випробовували свої сили у
творчому конкурсі з журналістики, учасників
олімпіади з журналістики в Сумському держав-
ному університеті (для учнів загальноосвітніх
шкіл) засвідчує, що типовими помилками в
їхніх висловлюваннях є: недотримання вимог
жанру, порушення композиційної структури,
лексична бідність, відсутність засобів худож -
нього увиразнення мовлення, низький рівень
до тримання орфографічних й пунктуаційних
норм. Отже, завдання школи — розвинути в
дитині здатність до медіатворчості для компе-
тентного і здорового самовираження особистості
та реалізації її життєвих завдань. 

Оскільки одним із пріоритетних напрямів
розвитку в Україні ефективної системи медіа-
освіти є активізація гурткової роботи, фото-,
відео-, анімаційних студій, інших позакласних
форм учнівської творчості медіаосвітнього спря-
мування [3] (при цьому робляться акценти на
творче сприймання медіа і розвиток здатності
того, хто вчиться, створювати власну медіа про-
дукцію), то, на нашу думку, дієвою формою
реалізації медіаосвітніх завдань може стати
шкільна газета. 

Робота в редакції шкільної газети — це серйоз-
ний крок на шляху до самовизначення підлітка,
до формування в учня професійних навичок жур-
наліста. Проте часто в шкільній редакції або в
гуртку журналістики юних кореспондентів не
вчать основам цієї професії. Це зумовлено переду-
сім тим, що керівником такої роботи є не фахі-
вець-журналіст, а здебільшого педагог-організа-
тор, навіть не філолог за освітою. Такі висновки
зроблені на підставі огляду шкільних газет м. Су -
ми. Так, очільниками шкільних друкованих ЗМІ
виступають педагоги-організатори (6 осіб), викла-
дачі-філологи (4 особи), фахівець-журналіст

(1 осо ба), шкільний президент (1 особа). Зви -
чайно, відсутність фахової підготовки у керівни-
ка не може не позначитися на роботі редакції.
Відповідно, школярі не володіють навіть базови-
ми знаннями (наприклад, як обирати тему для
жур налістського тексту, як вести інтерв’ю, як
зіб рати й оформити матеріал) і якість публікацій
перебуває на дуже низькому рівні.

Наразі не вироблено єдиних стандартів, які б
регулювали випуск та оформлення шкільних
газет. Кожен навчальний заклад керується в
цьому питанні естетичним смаком, додатковою
літературою, консультацією професіоналів, ін -
туїцією тощо. Зокрема під час перегляду персо-
нальних сайтів шкіл, які мають власні газети,
ми помітили, що більшість мас-медіа такого ти -
пу оформлені у форматі Word на 1—2 сторінках
як плакат або листівка. Їх зміст — це літератур-
но-творчі роботи учнів, звіти про заходи, у яких
вони брали участь. Варто підкреслити, що в
шкільному інформаційному просторі функціо-
нують також і видання, які можна по зи -
ціонувати як повноцінні інформаційні продук-
ти. На жаль, таких незначна кількість.

Актуальність теми нашої публікації визна-
чається: 1) високим рівнем насиченості суспіль-
ства медіапродуктами; 2) неготовністю школя-
рів до медіатворчості й правильного споживан-
ня інформації; 3) відсутністю системних науко-
во-методичних досліджень із питань впро -
вадження медіаосвіти в практику шкільного
навчання; 4) розумінням ролі шкільної газети
як форми залучення учнів до колективної твор-
чої справи і нівелюванням власне журналіст -
ської творчості. 

Мета нашої роботи полягає в тому, щоб
визначити роль шкільної газети як форми реа-
лізації медіаосвітніх завдань.

Публікації, присвячені огляду шкільної газе-
ти, свідчать про те, що цей різновид ЗМІ роз -
глядається в різних аспектах. Так, увагу пе -
дагогів привертає її виховний потенціал. На
дум ку О. Цимбал, шкільна газета виконує зав -
дання громадянської освіти й забезпечує право
дитини на вільне висловлювання [5]. І. Пен чук
зокрема розглядає можливості шкільної газети
як профорієнтаційного проекту, який має допо-
могти молоді в набутті професійних знань і
практичних навичок, заснованих на су часних
технологіях журналістської роботи [6]. Г. Кар -
пен ко вважає, що випуск шкільної газети
сприяє формуванню морально-етичної позиції
старших підлітків завдяки участі в діяльності
на користь інших людей, в організації певного
способу життя колективу, де все ґрунтується на
засадах моральності та соціальної творчості [7].

Вивчення шкільної преси як форми медіа-
освіти в школі потребує нового підходу з ураху-
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ванням як педагогічних, психологічних, так і
журналістських парадигм. Такий комплексні-
ший — «педагогічно-журналістський» — підхід
до роботи шкільної газети спостерігаємо у
П. Устю жаніної, яка роботу в шкільній редак-
ції вважає передумовою професійного самови-
значення особистості. При цьому вона радить у
складанні навчальної програми спиратися на
навчальні посібники з основ журналістики або
журналістської майстерності [8]. У розробці
про грами роботи шкільної газети може стати в
пригоді навчальний посібник А. Гостомислова
«Дитяча журналістика: госпрозрахункові газета
і журнал у школі» [9], де автор на основі влас-
ного досвіду викладання журналістики школя-
рам подає методику підготовки журналістських
матеріалів.

О. Віщук, досліджуючи жанри й тематику
шкільної преси, доходить висновку, що сьогод-
ні жанрове розмаїття більшості шкільних
видань обмежується інформаційними та
художньо-публіцистичними жанрами, а саме:
за мітками, репортажами, бліц-опитуваннями,
інформаційними звітами, інтерв’ю та есе. Крім
журналістських, у шкільній пресі трапляються
літературні жанри: вірші та оповідання. З-по -
між тем, висвітлених у шкільних виданнях,
переважають різноманітні шкільні та по -
зашкільні події, рідше автори вдаються до
висвітлення питань соціального характеру. На
її думку, для поліпшення якості видання редак-
тор повинен: а) проводити роботу з інформуван-
ня юних журналістів про різновиди та основні
ознаки журналістських жанрів, стежити за
переважанням у газеті журналістських жанрів
над літературними та за дотриманням відповід-
ності матеріалу обраному жанру; б) розширюва-
ти тематику видання та сприяти висвітленню
молодими журналістами тем, не пов’язаних зі
шкільним життям [10, 137].

Ураховуючи рекомендації журналістів-нау-
ковців щодо поліпшення якості шкільної преси,
позитивний досвід функціонування шкільних
газет, кафедра журналістики та філології Сум -
сь кого державного університету взяла участь у
медіаосвітньому проекті «Шкільна газета «Ке -
бета», яка створена на базі Сумської гімназії-
інтернату для талановитих і творчо обдарова-
них дітей (СОГІ) й очолена студентами-журналі-
стами. На сьогодні — це єдина шкільна газета
серед усіх шкільних видань м. Суми, що має
ознаки повноцінного інформаційного продукту,
а також періодичного друкованого видання як
за формою, так і змістом.

«Кебета» — це експериментальне видання
СОГІ, формат А3 (297х420 мм), обсяг — 4 сто-
рінки, перша й остання — кольорові, виходить
накладом у 350 примірників з 2010 р. На жаль,

газета не є зареєстрованим виданням. Це
пов’язано з тим, що вона не має постійного фі -
нансування, а отже пункт про матеріальну за -
безпеченість, що має бути у повідомленні про
реєстрацію, зазначити видалося неможливим.
Видання має інформаційне, пізнавальне та роз-
важальне спрямування. Мета створення газети:
інформувати про життя навчального закладу в
усій його повноті, презентувати науково-мето-
дичні, літературні досягнення учнів та вчите-
лів, пропагувати здоровий спосіб життя. Отже,
в меті закладено інформаційну функцію газети
як основну функцію повноцінного інформацій-
ного продукту. Крім того, шкільна газета перед-
бачала й виконання інших функцій, передусім
медіаосвітньої. Відповідно до теми і мети нашо-
го дослідження, зупинимося детальніше на її
реалізації. 

З метою забезпечення повноцінної роботи
газети «Кебета» члени її редколегії  навчалися
в гуртку журналістики. Членами гуртка стали
учні 8—11-х класів, які не мали чіткого уявлен-
ня ані про журналістику, ані про те, як ство-
рюється газетний матеріал чи як робиться газе-
та. У зв’язку із цим першим етапом в організа-
ції роботи шкільної газети став інформаційно-
підготовчий (теоретичний).  На цьому етапі діти
отримали базові знання про журналістику як
вид професійної діяльності, про журналістські
жанри (інформаційні, аналітичні, художньо-
публіцистичні) і загальну методику їх підготов-
ки, про структуру газети та її художньо-техніч-
не оформлення. Зауважимо, що програмою з
української мови передбачено ознайомлення з
такими жанрами, як: замітка, замітка у формі
роздуму, стаття на морально-етичну тему, есе,
нарис, але на практиці часто вчителі під час
ознайомлення з ними не звертають уваги на
специфічні жанрові особливості, і як наслідок
учнівські повідомлення в таких жанрах прак-
тично не відрізняються від традиційних шкіль-
них творів у художньому стилі. У зв’язку з цим
окреме заняття було присвячене відмінностям
між традиційним учнівським твором і журна-
лістським матеріалом.

Наступним після відповідної теоретичної під-
готовки став етап організаційний (редакцій-
ний), який мав на меті визначити склад редак-
ції і розподілити обов’язки. Оскільки гімназія
має значний досвід роботи учнівського самовря-
дування, то це питання було вирішено загаль-
ним голосуванням членів гуртка. Для того щоб
учні зорієнтувалися, які обов’язки на них
будуть покладені і чи зможуть вони з ними впо-
ратися, було проведено тематичне заняття про
роботу редакції газети. Під час редакційних
засідань впроваджувалася безпосередня робота
над номером. Теми, над якими будуть працюва-
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ти журналісти, визначалися під час загального
обговорення. Усі члени редакції пропонували ті
проблеми і події, що хвилюють і цікавлять їх
найбільше. Отже, тематичне наповнення газети
повною мірою відповідало інформаційним по -
тре бам і запитам аудиторії.

Варто зазначити, що організаторами проекту
стали професійний журналіст і студент-журна-
ліст, які не мають педагогічної освіти. Тому,
щоб скеровувати роботу в правильному напря-
мі, підтримувати позитивний мікроклімат у
редакції, координувати дії усіх учасників про-
екту, вони отримували відповідну інформаційну
підтримку і консультації педагогів.

Організація роботи редакції за принципами
колективної творчої праці дала свої результати.
Наприклад, визначилася структура й зміст газе-
ти, що виявляється наразі в системі таких руб-
рик, як: «Життя-буття» (містить матеріали ко -
мунальної проблематики); «Здоровенькі були» і
«Спорт» (пропагують здоровий спосіб життя);
«Інтерв’ю на льоту» (коментовані повідомлення з
питань, що найбільше хвилюють учнів гімназії);
«Жарти з-під парти» (гумористична колонка);
«Класні новини» (представники кожного класу,
не обов’язково кореспонденти газети, можуть
подавати цікаву інформацію про життя свого
колективу); «Останні романтики» (у цій рубриці
подаються художні твори (здебільшого вірші,
рідше — проза) гімназистів і біографічна довідка
про них; «Інтерв’ю» (бесіда з цікавою людиною).

Вагомим досягненням роботи редакції, на
наш погляд, стала колонка редактора під наз вою
«Паровоз». Одразу ж ця рубрика вирізнилася
яскравим іронічним стилем, об’єктивністю у
висвітленні подій та суб’єктивністю одночасно:
автор намагався дослідити суспільні явища, що
відбуваються в гімназії, дати їм власну оцінку.
Рубрика торкалася особистісних якостей більшо-
сті гімназистів (лінь, пасивність, мала кіль кість
хлопців у редакції газети та інше), то му викли-
кала великий резонанс та зацікавлення.

Як уже зазначалося, теоретичні відомості
про жанри і правила побудови журналістського
тексту гуртківці отримали під час теоретичних
занять, але досвід формується лише під час
практичної роботи — створення журналістських
повідомлень. Звичайно, юні кореспонденти по -
требували допомоги досвідченіших у цій справі
осіб. За такої необхідності виокремився ще
один напрям роботи гуртка — індивідуально-
консультативний, який мав на меті показати,
як правильно добирати інформацію, розмежову-
вати головні і другорядні факти, створювати і
редагувати медіатекст, обирати жанр повідом-
лення відповідно до комунікативної мети.

Жанровий аналіз перших випусків газети
показав, що діти-дописувачі надають перевагу

інформаційним жанрам, серед яких найужива-
нішими виявилися замітка, інформаційний
звіт, інформаційне інтерв’ю. Складними для
дітей стали жанри, що потребують глибшого
аналізу інформації та наявності основних жур-
налістських умінь. Керівник проекту, який
виконував одночасно й функції редактора-
наставника, слідкував за тим, щоб учень, який
опанував один жанр, намагався створювати
журналістські матеріали і в інших жанрах.
Так, з одного боку, удосконалювалася індивіду-
альна майстерність, а з іншого — ставало багат-
шим жанрове розмаїття газети. Наприклад, у
№ 8 надруковано матеріали в жанрі подорож -
нього нарису «Дивовижна Чехія»; науково-
пізнавальну статтю «Мобільна небезпека»; а в
№ 10 рецензію «Тутешній» (на фільм М. Іллєн -
ка «Той, хто пройшов крізь вогонь»); портрет-
ний нарис «Музика — його захоплення» (про
вчителя музики); аналітичну статтю «Де зако-
пані таланти» тощо.

Крім інформаційної, медіаосвітньої, організа-
ційної, виховної функцій, газета «Кебета» вико-
нувала ще одну важливу функцію в шкільному
житті — функцію впливу. Періодичне публіку-
вання звітів про результати учнівського самовря-
дування стимулювало громадську актив ність
учнів школи. Наприклад, розміщення результа-
тів опитування школярів щодо діяльності пре-
зидента школи сприяло тому, що представники
самоуправління почали відповідальніше стави-
тися до своїх обов’язків, а всі інші учні відчули
себе активними членами учнівської громади.
Як приклад можемо навести матеріал «Час зби-
рати каміння», у якому юнкори намагалися
проаналізувати роботу президента гімназії. Для
того щоб дати об’єктивну оцінку, публікація
містила перелік обов’язків президента, а також
результати соціологічного опитування за трьо-
ма позиціями: «Як ви оцінюєте роботу прези-
дента?», «Що змінилося внаслідок роботи пре-
зидента?», «Чи справдилися ваші очікуван-
ня?». Цей критично-аналітичний матеріал мав
важливе значення: газета виконала одну зі
своїх функцій — контроль. Важливим етапом
діяльності газети «Кебета» стала її безпосеред-
ня участь у виборах президента гімназії. Кожен
кандидат обрав собі по одному члену редакції та
запропонував йому посаду прес-секретаря. Кан -
дидати і журналісти відвідали ряд тренінгів та
лекцій, влаштованих редактором газети, що
мали на меті навчити створювати ефективні
передвиборчі кампанії, програми, виступи на
дебатах. Оскільки раніше кандидати у президен-
ти використовували лише стіннівки для агітації,
редколегією «Кебети» було вирішено створити
спецвипуск, у якому кандидати могли надруку-
вати свої програми й агітаційні матеріали.
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Отже, експериментальна газета «Кебета»,
будучи результатом творчої педагогічної й жур-
налістської праці, може вважатися повноцін-
ним інформаційним продуктом, оскільки її
створення будувалося за принципами роботи
сучасної редакції; вона оформлена за сучасними
редакційними вимогами, відповідає потребам
споживачів, адже журналісти-початківці пра-
цювали з урахуванням потреб споживачів
інформації (за принципом наближення інтере-
сів); газета виконує функцію інформування,
просвіти, розваги, контролю, впливу, що є
складовими головної функції — комунікативної. 

Досвід роботи шкільної газети «Кебета» до -
зволяє зробити висновок, що така форма медіа-
освіти може мати місце в загальноосвітній шко -
лі, оскільки може вирішувати основні зав дання
з формування медіакультури школярів, є одним
із засобів професійного самовизначення учнів. 
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